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Izpitna pola 2

Modul gradbenistvo

Cetrtek, 27. avgust 2020 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinnik, svincnik, radirko, Silcek, racunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 5 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pidite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. I§adar
je smiselno, narisite skico, ¢eprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Pisite Citljivo. Ce se
zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstaviiena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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A=ab

O=2(a+b)

D =+a? +b?

A=ah=d? sina
h=asina
O=4a

2 2
_(p2 2 _(D -d°)n
A_(R —r )n_T

Zunaniji obseg:

O=2Rn=Dn

Skupni obseg:

O=2n(R+r)=n(D+d)

$ V=abc
! b

D=+a?+b%+c?

V=rnh

P=21‘tr(r+h)

V=4nR%/3

P=4nR?

A=d?
D a O=4a
@ D=a+2
d d=2r
' l d*n
A=r’n=2"L
B 4
O=2rn=dn
L=rg

t =2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=Lr/2

V=a°
Ei P =64d?
a a
D:ax/§
Votli valj V=<R2 —rz)nh

&)

Zunanja povrSina:
P=(R*~*+2Rh)n

Skupna povrsina:
P=2n(R*=r* +(R+7)h)

V sivo polje ne pisite.
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1. naloga: Lastnosti materialov

M 2 0 2 8 0 3 1 2 1

I ]

1.1. Definirajte skupino mehanskih lastnosti materialov, nadtejte najpomembnejSe mehanske lastnosti
ter podajte prikaz na konkretnem primeru.

(3 tocke)
1.2. Definirajte elasti€nost materiala.
(2 tocki)
1.3. Tla¢na trdnost materiala je pomembna lastnost materialov.
— Definirajte tlagno trdnost materiala.
(2)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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— ZapiSite tlacno trdnost v obliki enacbe in poimenujte posamezne veli€ine.

11/20 I

(1)
— ZapiSite enoto za tlacno trdnost.
(1)
— V katero skupino lastnosti sodi tla¢na trdnost materiala: kemijske, fizikalne, mehanske ali
tehnoloSke?
(1)
(5 tock)
1.4. Element na sliki je obremenjen s silo, kot je prikazano.
) : Al F=150N _
N I V
AR —— L
— Ugotovite, kak3ne napetosti nastanejo na ploskvi A.
— lzraCunajte napetosti, ki se pojavijo na ploskvi A, ki meri 20 cm?,
(6 tock)
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2. naloga: Gostota materiala, varnostni koli¢nik

0 3

2 8

2.1. OpiSite, kako dolo€imo — ugotovimo gostoto teles pravilnih geometrijskih oblik in tistih, ki so
nepravilne oblike.

(3 tocke)
2.2. Izradunajte volumen vijaka v merilnem valju. Rezultate izrazite v m®.
= CO=A
= —
V, =1liter V, =18 litra
(3 tocke)

2.3. IzraCunajte maso Zelezne perforirane cevi na sliki, e poznate njene dimenzije in gostoto Zeleza.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Dolzina cevi znasa [ = 2,5 m, $tevilo odprtin na teko¢i meter je 300 odprtin/m.

Predpostavite, da imajo luknjice obliko pravilnega valja premera d in viSine i =debelina stene.
Dimenzije telesa v prerezu: D, =20 cm, D, =21cm, d =1cm.

M2 0 2 8 0 3 1 2 1 3

Gostota materiala je p = 7600 kg/ma.
Luknjice imajo obliko pravilnega valja premera d in viSine ¢t = debelina stene.

V sivo polje ne pisite.

(6 tock)

2.4. IzraCunajte varnostni koli¢nik v, ki smo ga upoS$tevali pri nartovani gradnji zidnega elementa, Ce
je napetost, pri kateri se porusi, 6,6 MPa, obremeniti pa ga smemo do 2,2 Mpa.

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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3. naloga: Veziva, betoni
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=

3.1. V spodnji preglednici so navedene skupine veziv in nekateri predstavniki. V prazne okvir¢ke v prvi
stolpec vpisite €rko skupine, katere predstavnik je zapisano vezivo.

? Predstavniki veziv Skupine — vrste veziva
cement A | organsko vezivo
zracno apno B | anorgansko zrano vezivo
bitumen C | anorgansko hidravli¢no vezivo
vodno steklo D | avtoklavno vezivo
(4 tocke)
3.2. Razlozite, v kakSnih pogojih veZeta hidravli¢no apno in cement.
(2 tocki)

3.3. Beton je eden temeljnih materialov v gradbenistvu. NajosnovnejSa preiskava je preizkus njegove
tlacne trdnosti. OpiSite ta preizkus in definirajte tlacno trdnost betona.

(5 tock)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

3.4. Opredelite pojem lahkega betona.

(1 tocka)

v

3.5. lzraCunaijte, koliko znaSa vodocementni faktor betona, ¢e smo pri njegovi izdelavi uporabili enako
maso cementa in vode. Ugotovite, za katero vrsto konsistence betona gre.

(4 tocke)

v v v v

v

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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4. naloga: Naravni kamen

4.1. Razlozite pojem minerali.

(2 tocki)
4.2. Opisite nastanek sedimentnih kamnin.
(2 tocki)
4.3. Na katere podskupine delimo usedline? Opisite, kaj je znacilno za nastanek posamezne
podskupine, in navedite po enega predstavnika vsake podskupine.
(4 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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4.4. Granulometrijska analiza.

Za podatke sejalne analize naravnega prodnatega agregata v spodnji preglednici izraCunajte
preostale koliCine ter nariSite diagram presevkov oz. sejalno krivuljo naravne mesanice agregata
(Dax = 63,0 mm).

max

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

Sj Ostanek Presevek Presevek Ostanek
ito . C. o .
(mm) na situ skozi sito skozi sito na situ
(9) (9) (%) (%)
31,5 2200
16,0 1560
8,0 1100
4,0 1280
2,0 1234
1,0 601
0,500 765
0,250 720
0,125 410
0,063 235
DNO 180
% K
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
I I I I T |

DNO 0,063 0,125 0,25 0,5 1 2 4 8 16 31,5 63

(8 tock)

|
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5. naloga: Les

5.1. Nastejte najpomembnejSe vrste lesa.

=

(2 tocki)
5.2. Definirajte pojav anizotropije in lastnosti anizotropnih materialov na primeru kréenja.

(3 tocke)
5.3. Zakaj je les anizotropen?

(4 tocke)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne p

te. V sivo polje ne pisite.

je ne pisi

te. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polj

je ne pisi

V sivo polje ne pisite. V sivo pol

M 2

1.2 1 9

0

5.4. OpiSite, kako les zas¢itimo pred propadanjem.

0 3

2 8

(4 tocke)

5.5. Kako okoljsko ozavescene drzave oz. druzbe gospodarijo z gozdom?

(3 tocke)
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